

Előfizetési árak:
 Égész évre 8 korona
 Fél évre 4 korona
 Negyed évre 2 korona
 Egy szám ára 20 fillér
 Nyitlittér sora 40 fillér

FELVIDÉKI HIRADÓ

Hírdetéseket felvesz lapunk kiadóhivatala és az Általános Tudóstó Vidéki lapok központi hírdetési osztálya Budapest VII., Erzsébet-körút 41.

POLITIKAI HETILAP

És a morális hatás?

Irta: Romanus.

Az általános választói jog körül megindult hírlapi és tudományos vitákból mind nagyobb bizonyossággal domborodik ki az a közfelfogás, az a köztudat, hogy a tervezett jogáltalásosítás bekövetkeztével a nemzeti-ségi képviselők számaránya, a magyarság jelenleg elfoglalt pozíciójának hátrányára, tetemesen meg fog növekedni. Más szavakkal: erőben gyarapodni fog az az izgága csoport, mely érzésben, törekvésében, alkotmányos felfogásában nemcsak nem tud beleilleszkedni azok közé a keretek közé, melyeket az államalkotó magyarság magáénak vall, hanem ettől eltérőleg, utópikus elveinek hirdetésével oly irányzatot követ, mely végeredményében a jelenlegi belső rend teljes felbomlására vezetne.

Az ujkor, a XX. század nyegle, türes szólamok után futó, semmi tradíciót nem tisztelő szelleme által átíratott politikusaiknak ez természetesen mindegy. Ebben ezek az urak kávéházi politikusokat jellemző könnyelműséggel nem látnak különös veszedelmet. Szerintük és nekik teljesen közömbös, hogy harminc vagy százharminc nemzeti-ségi képviselő rontja-e a T. Ház levegőjét dőre éretlenségekkel, a magyar szívek legszentebb érzéseit sértő rágalmak cinikus hirdetésével; csak az elv jusson diadalra, mely őket az ismeretlenség homályából kiemelni hivatott.

Hiszzen, ha csak a nemzeti-ségi képviselők numerális megnövekedéséről volna szó, már az általunk is vallott elv miatt, mi sem vesztegetnénk sok nyomdafestéket e kérdésre. De hát nemcsak erről vagyon szó! Szó van arról a morális hatásról is, a melyet ez a számbeli megyarapodás je-

lent a periferiákon élő nemzetiségekre. És ezt a hatást, ezt a fontos, állami életünkre messze kiható tényezőt, a zöldsztalok mellett naggyá nőtt politikusok figyelembe nem veszik. — Pedig hát ez az egész kérdésnek az eszenciája, semmi más!

A nemzetiségek közt élő magyarság vagyont és vért áldozva, századok kitarító munkájával dolgozott azon, hogy a magyarság pozícióját s ezzel a magyar állami eszmék diadalát biztosítsa s a nép érzését akként fejlessze, hogy a magyarság törekvéseivel teljes összhangban, ezeknek az eszméknek hűségese követőivé szegődjék. Dolgozott, fáradozott minden önzés nélkül, tisztán az eszme magasztosságáért!

Kitarító, fáradhatatlan munkáját, mint a multak tapasztalataiból tudjuk és ismerjük, siker és koronázta annyiban, amennyiben az izgatók, a demagogiából élő agitátorok, a köznépnek csak elenyésző csekély, a hiszékenyebb és teljesen műveletlen részét valának képesek bántó törekvéseiknek, kifelé kaesingató politikájuknak megnyerni; a nagyobb rész, a műveltebb, a tetteket, a politikai irányt mérlegelni tudók hűségese kitarítottak amellet az álláspont mellett, melyet ősapáik Rákóczi táborában és a szabadságharc diadalségteljes napjaiban a magyarsággal együtt védelmezének.

Hogy ez így volt a legutolsó időkig, mi sem bizonyítja fényesebben, mint a lefolyt évtizedek, az alkotmányos idők választásainak eredményei. Szóval, a magyarság minden időn át biztosította a maga részére azt a tét, melyre hivatása dirigálta. Megtartotta alkotásaiban azt a fölényt, azt a vezetőszerpet, melyet a magyar eszmék álláspontjának feladása, a küzdőtér teljes átengedése nélkül,

szemünk előtt téveszteni soha nem is szabad.

De így lesz-e ez máskor is, ha a köznépre való befolyásunk egyik leg-hatalmasabb eszközét, a képviselők küldésében is megnyilatkozó felsőbb-ségünket tisztán az elv kedvéért kiszolgáltatjuk a demagogiának, annak a demagogiának, mely nem böles mérséklettel, politikai fontolgatással, okos körültekintéssel és érvekkel, hanem amely a rágalmazás és a hazudozás műfogásaival dolgozik?

Alig! Sőt bizonyosan nem lesz így! Mi ismerjük a köznép hiszékeny, nagy szólanokkal megvesztegethető lelkületét s szinte prófétaí ihletséggel látjuk azt a rettenetes pusztítást, azt a feneketlen felfordulást, melyet egy-egy vesztett kerület, a nemzeti-ségi zászló diadalrajutása fog okozni a nép lelkében. Az eddig soha át nem élt győzelem mámore magával fogja ragadni még azokat is, akiket a magyar eszmék hűségese szolgálatában megtartanunk sikerült s a tömeg imponáló hatása alatt, részint félelemből, részint hajlandóságából odahagyja a zászlót, melyre csak keves-sel előbb is esküdött.

Előttünk áll Pozsony vármegye példája. Attól a peretől kezdve, amint egyik kerületében győzelemhez jutott a nemzeti-ségi program, gyorsan terjedt a nép közt az a konkoly, az a mételey, mely néhány év mulva a magyarság és a magyar eszmék rettentő kárára, már öt nemzeti-ségi mandátumot termelt. És ez így lesz, talán fokozottabb méreteken mindenütt! Erdély havasai alatt épp úgy, mint a Kárpátok fenyesekkel koszoruzott bércéi közt.

Ez az a morális hatás, amitől mi féltjük a magyar ügyet. Ez az a morális hatás, mely elkerülhetetlenül aláassa a magyarság nagy szívósság

Links Adolf
 butorkereskedő és esztergályos
 Túrócszentmárton, főtér
 (Löwy Zsigmond mészáros házában).

Állandó raktár: Divánok, író-asztalok, tükrök, képek. Teljes háló- és ebédlő-berendezések!

gal védelmezett pozícióját, évtizedek kitaró munkájával körülbástyáztott fölényét s ne adj isten, de romba dönti mindazt, amit egy fenséges eszme előretolása érdekében ezideig építettünk és alkottunk. Mert az a nemzeték, mely egyszer az izgatók hatalmába került, a magyarságra, a magyar eszmékre nézve örökre elveszett.

És ti apró bölcssek, kiket egy véletlen juttatott mandátumaitok révén névhez és tekintélyhez, de akiknek politikai bölcsesége az orrotok hegyénél már tótágast áll, csakugyan akarnátok ezt? Igaz, hogy könnyű áruba bocsájtanotok, amit nem szerzetetek, de ebben a vásárban a józan magyarság nem tart veletek.

Nem az osztályok uralmának fenntartása, hanem a magyar szupremácia épségét veszélyeztetni tehát elsősorban a választási jog oly fokú kiterjesztése, melyet a nemzetiségi urak egy maguk részére ellopott elv alapján követelnek. De ismerjék a rókákat! És ha csekély erőnkre hagyatva, egyedül maradnánk is a küzdőtérén, a magyar eszmék igazából ezeknek a követeléseknek még sem engednénk egy szemernyit sem.

De hála istennek, vannak még magyar szívek, melyekből nem halt ki a magyar szupremácia fanatizmusa s ezek velünk együtt védelmére kelnek azoknak a kivívott előnyöknek, melyekkel a nagy eszme lassu realizálását biztosítottuk és okvetetlen keresztül is fogjuk vinni.

T Á R C A.

A kuruc asszony.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

Irtá: Dugovich Titus.

A mokrádi kastély asszonyánál, a korán özvegyesgő maradt Mokrády Juliánál nem vala szebb asszony hét vármegyében. A férfinepség fiatalja-vénje messze földről csodájára járt a szépséges asszonynak s valósággal törték magukat egy-egy mosolyáért, egy-egy sokatmondó pillantásáért. De hiába.

Az akkori krónikások ugyanis feljegyezték, hogy a gyönyörtől teremtés neki szép szeméiért sem volt hajlandó letenni az özvegyi fátyolt, melyet szerelmetes ura, a svilrovai csatában elesett Mokrády István halála óta hűséges hitvestársához illően viselt vala.

Pedig a bársonyos kacsókért vetélkedő nemes urak közt nem egy akadt olyan is, kinek égő pillantásától Julia asszony gömbölyt arcát is előntötte a belső hevület bibora s egyes lovagok epedő sóhajai meleg rokonzenét kelteket az ő érzésteli szivecskéjében is.

Történt pedig ebben az időben, hogy Heister generális labancainak kezdett fel-

Kol nevelik az agitátorokat?

Valahányszor szó esik arról, hogy a nemzetiségi agitációnak van-e elfogadható oka és így szőnyegre kerül a kérdés, mi adja meg a mozgalmak létalapját, akkor ott teremnek a védők, akik nemzeti elnyomatásról, jogfosztásról, üldözésről szónokolnak, mint olyan okokról, amelyek a nemzetiségi mozgalmakat azok ellenhatása gyanánt maguk idézték föl. De beszélnek még ezer évet meghaladó történelmi multtról és nemzeti irodalomról is, mint olyanokról, amelyek a mozgalmakat szító lelkesedés közvetlen forrásai. Itt sarjad — mondják továbbá — az a természetes jog is, amely a nemzeti vágyakat, törekvéseket az eszmék magaslatára s az értők való munkát a szabadsággá való küzdelmek színvonalára emeli.

Az ilyen és hasonló elméletekre a világ bármely más néptöredéke hivatkozhatik — joggal, csak éppen a mi tótjaink nem. Mert amilyen igaz, hogy az elnyomatás a szabadság vágyát maga élesztgeti, olyan hazugsággá formálódik az egész védelem a tótok szájában, mert valótlan vádaskodáson épül föl, amikor zsarnokskodásról és üldözésről beszél.

Az a mondvascinált ezer éves történelmi mult szintén ilyen. Kihasított lap az csak a magyar nemzet történelméből — és semmi más.

Nem lehet tehát olyan nagyon igaz, hogy mozgalmait a történelem táplálná, de még az a természetes jog is igen kicsinyre olvad, ha tekintetbe vesszük, hogy törekvéseik nem az egész tót nép törekvései s az ez irányu gondolatok, melyek irodalmi termékeik egyikében-másikában lefektetvük, nem az összes tót gondol-

kodók tulajdonai. Ellenkezőleg, meg tudunk nevezni tőtírókat szép számmal, akik nem láttak elnyomatást, üldözést s így nem is látták szükségét annak, hogy néptüket ellentünk fölösleges és igazságtalan harcra tüzeljék.

Mind ezek összevéve nagyon hézagos alapot nyújtanak tehát a tót agitációnak és ha a vezetők gondolatot, életet, erőt innen merítenek, úgy ez a lelki táplálékuk nagyon hiányos lehet és aligha fog képesíteni valamikor is olyan tettek véghezvitelére, amelyeket a kitűzött cél érdeke egyébként megkívánna.

És mert ezt a hiányosságot, a vélt igazságaink ezt a hézagosságát igen jól ismerik, szükségés, hogy jövő generációjuk szeméi elé ezeket, mint a törekvések okait a „természetes”-től egészen eltérő színekben tüntessék föl. Szükségük is van erre. Az a fiatal sas, aki közvetlen környezetének rossz befolyása alatt a nemzeti öntudatra kezd ébredni s ennek az érzésének valamely irányban tápot keres, nagyon hamar kiábrándulna, ha szemlélődésének és kutatásának szabad tér s itéletének is a befolyásoktól való függetlenség biztosítatnék.

Erre való a Sasinek és Bottóféle történelmek első sorban, amelyek a tótok történelmében kirívó egész ezeréves irt a magyaroktól való kisajátítással töltenek ki. A történelmi mult elorzása mellett nagy szerepét játszanak a folyóiratok cikkei, jegyzetei, néha csak megjegyzései is, amelyek ott mégis nagyobb tekintéllyel bírnak, mint a világ összes történettudósai együttvéve.

Aztán meg a tót társadalomban divó, igen gyakori találkozások, össze-

kopni az álluk, meg a császári proviantura oly vékonyan csöpögött, hogy kenyérré is alig jutott a kiéhezett hadfiaknak. Az égető szükségén azután a vérszopó főparancsnok úgy segített, hogy Hessenauai Konrád kapitány vezetésé alatt martalókat küldött a líptói hegyek közé, hogy az amugy is agyon-sanyargatott néptől szerezzék be azt, amiről a császár gondoskodni elteletett.

A daliás Konrád meg is indult, de bizony nem jutott tovább Mokrádnál, mert amint a kastély százados hársfái alatt pihenő gyönyörtéséges asszonyt megpillantotta, úgy ott ragadt, mint légy a mézes papíron s véreséből egyszerre turbékoló galambhá változott a csinos labanc kapitány.

Ámde a szép Mokrádyné ez újabb kísérellet szemben is állhatatosnak mutatkozott s Konrád lovag forró szerelmi vallomásai, epedő sóhajai látszólag oly hidegen hagyták, mint a nyári napsugár a hegyóriások rejtett völgyeit. Pedig valójában alighanem másként áll a dolog a szép asszonnyal, mert belső eselédje, — az öreg Peczéné — mind gyakrabban panaszkodott a konyha népe előtt, hogy a nemzetes asszonyt alighanem valami nagy bánat emésztli, mivelhogy éjjelenként fehér fodros párnái közti hűpögni hallotta.

Konrád urban pedig a szereltem, az aszszony esőjka utáni vágy emésztő szomjusága nőtőn-nőt s elvakult szenvedélyében már arra gondolt, ha nem megy szépszerével, elég ur ő arra, hogy erővel is magává tegye azt, kit szíve minden érzésével, lelke minden indulatával körülrajongott.

A kastély kiugróján ülve, talán már is valami gonosz terven törté a fejét, mert úgy el volt gondolataiba mélyedve, hogy a Vág felől vágató lovascsapatot már csak akkor vette észre, midőn az a kastélyba vezető hidon át dűbörögve a hársak alá rojtott.

— No mi az? Ocsagy jár a nyomatokban, hogy úgy neki iramodatok?

— A mokrádi nádasokon túl, fönt a Hrasztye tetején, kuruc forgókat lenget a szel, — felelt a csapat vezére, — sietlünk, hogy valami baj ne érjen, vitéz kapitányunk.

— Ha ez így van, még az éjjel vadászatot tartunk a nádi rókákra és buvóhelyeikről a fültknél fogva huzkodjuk elő Rákóczi uram leronyolt vitézeit.

A kapitány fitymáló szavaira hangos röhögésben törték ki a csorepárok, mintha csak azt akarták volna mondani:

— Ej, be jó mulatság lesz.

Julia asszonynak azonban, ki az emeleti

jövetelek bő alkalmat nyújtanak a hasonló gondolatok kicserélésére.

Ez azonban a dolognak csak erkölcsi, vagy jobban mondva, erkölcsöt nélkülöző szellemi része, gondoskodva van azonban arról, hogy az ugynevezett intelligens pályákra készülő elemek még tanulmányaik befejezése előtt más irányban is úgy köttessenek meg, hogy már életbelépésük küszöbén is szembetalálják magukkal a kezet, amely sorsukba eddig is avatkozott. És ez a dolognak még erkölcselenebb oldala.

Ha figyelemmel kísértük például a „Nár. Nov.“-nak számaikat, úgy azok hátsó oldalain szerényen meghúzódva 2—3 soros szűkszavú hirdetések állanak, amelyek a tót tanuló-ifjúságot időközönként fölhívják, hogy segélyért, ösztöndíjakért jelentkezzenek. Nem is kérni, csak jelentkezni kell — és ők adnak.

Most nem kutatjuk azt, hogy milyen tőkék kamatai azok, amelyek így gyümölcsöztetnek, csak rámutatunk arra, hogy a diák, aki akár szorultságból, akár könnyelműségéből csak egyszer is igénybe vette ezt a segélyt, egyrésztől azért, mert a segélyt nyújtók által nyilvántartva ellenőriztetik, másrésztől mert maga is erkölcsi lekötöttséget kénytelen viselni irányukban: többé hatáskörük alól szabadulni még akkor sem képes, ha meggyőződése különben föllázad is ellenük.

A lélekvásárlásnak ez a módja annál veszelmesebb, mert mindenkor az illetékes iskolai hatóságok megkerülésével, kéz alatt, titokban történik. Erről rendszerint a segélyt nyújtókon és az igénybevevőn kívül másnak senkinek tudomása nincs, ami, a pénzszerezés könnyű módját tekintve, csak

annál több fiatal lelket hajt a lélekfűfűk sátrai alá.

Tőkékről beszéltünk fentebb. Hogy amit a „Národnie Noviny“ időközönként hirdet, alapítvány jellegével bír-e, nem tudjuk, mert sem kamatokról, sem a segélyek nagyságáról a szűkszavú kínálás mit sem mond. Vannak azonban alapítványok, amelyek hasonló célt szolgálva a külföldön, törvényeink hatáskörén kívül jó távol, Pittsburgban a hirhedt Rovnianek bankjában kezeltetnek. Ez szintén kínálja a pénzt, de már avval a kikötéssel, hogy az illető jelentkezőt valamelyik közismert „vezérférfi“ ajánlja.

Ujabbán meg Prága, Hradište és Prostejovo gazdasági és kereskedelmi iskolái versenyeznek afölött, hogy melyik képes több tót tanulót magához csalni.

Mindezekből látjuk, hogy az agitátorok meglehetősen gondoskodtak arról, hogy mesterségük a fiatal megvett sasok révén a jövőben ki ne vesszen. Lesz tehát izgatott még bőven.

Akik a nemzetiségi izgatás ellensúlyozásában fáradoznak ma, azok figyelmét akartuk fölhívni e szomorú jelenségekre. Legalább saját iskoláinkban kell az ellenőrzést megkettőztetni, hogy oda a judáspénzek be ne kerülhessenek.

—ár.

Vármegyei élet.

A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegye közig. bizottsága *Justh* Ferenc főispán elnöklété alatt a folyó hó 12-én tartotta meg havi rendes ülését.

Jelen voltak: *Beniczky* Kálmán alispán, *Beniczky* Akos dr. főjegyző, *Záthureczky* Imre árvászeki elnök, *Csepesányi* Sándor tb. főjegyző.

— Menj hát isten hírével.

— Ha a Hrasztye oldalán fellobogó örtűz kialszik, ez annak a jele, hogy az öreg Peceze már át is adta Mokrády István özvegyének üzenetét a kurucok hadnagjának. Szerencsés jóceakát.

Az öreg szolgálta lassan tipegő alakját már rég elnyelte a nap nyugtával gyorsan alászálló szürkület, de Julia asszony még mindig ott állt a nyitott ablaknál és ábrándos, nagy szemekkel belebámult az egyre sűrűsödő sötétségbe.

Most kigyuladtak a kurucok örtűzei, melyeknek halavány fénye áttört a széles nádas felett. Valamivel később egy tárogató szakadozott, bus hangját hozta el a Svirhova felől kerekedett esti szél, melynek fájó sirására a szép asszony lelkéből feltört a zokogással felelt.

Felcsigázott képzelete egyszerre benépesítette az előtte elterülő sötét irt s vadul vágató kuruc lovasok élén ott látja vértől patakzó sebekkel borítva szerelmes hitvesét, amint Rákócziét éltetve futó paripájáról aláhanyatlik. Az asszonyt magával ragadja a látomány s szinte önfeledten kiáltja bele a néma éjszakába: Éljen Rákóczi.

Ebben a pillanatban ölelő férfiarok fonták

zót, *Rakovszky* Iván dr. aljegyző, *Law* Adolf dr. tiszti főjegyző, *Boleman* János dr. tiszti főorvos, *Kaczevicsky* Kálmán kir. tan. pénzügyigazgató, *Skultéty* József kir. ügyész, *Künszler* Károly dr. kir. tanfelügyelő, *Borbély* Kálmán műszaki tanácsos, *Keviczky* Imre közgazdasági előadó, *Cseréi* Emil, *Saager* Ferenc, *Klímó* Vilmos, *Rosza* János, *Roth* Emil bizottsági tagok.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván, *Csepesányi* Sándor tb. főjegyző bejelenti, hogy *Schulz* Lajos bizottsági tag egyéb elfoglaltsága miatt a mai ülésen részt nem vehet. A bejelentés tudomásulvétele után bemutatja a magy. kir. kereskedelemügyi miniszter leiratát, melyben a turáni mészhomokok-téglagyár által tervezett löztemű vasút megépítését tudomásul veszi, illetve engedélyezi.

Előterjeszti ugyancsak a kereskedelemügyi magy. kir. miniszter leiratát, melyben tudatja a vármegye közönségével, hogy a turáni homok-mészok téglagyár által tervezett rakodóvágány létesítését csak abban az esetben hajlandó engedélyezni, ha ezen vágánylétesítéséhez a turáni urbéresek és a Greiner cég is hozzájárul. A miniszter leiratáról az érdekeltek értesítetnek.

Koch Ármín ruttkai lakos részére a vasúti állomásból leendő építkezés, a szokásos szabványiratok kiállítása után, engedélyeztetett.

Turán községnek a Vágpart biztosítása érdekében beadott kérvénye pártolólág terjesztetett fel a földmivelésügyi magy. kir. miniszteriumhoz.

Körmöcbánya város utadóleírás iránt beadott kérvényére a közigazgatási bizottság a 19-rt állami adónak megfelelő részt törölni rendeli. Hasonló értelemben intézi el Kulfan Samu turócszentmártoni lakos kérvényét is.

Bemutatja Králik Anna kérvényét, melyben a terhére rótt ápolási költségeknek az állam terhére leendő átvételét kéri. A

nyitott ablaknál állván, akaratlanul is tanuja volt a labancok pökhendi nyelvkeszédésének a nagy sérlemlre egyszerre szívébe szökött a vér s Konrád lovag iránt ébredő szerelmét e perőől kezdve vad gyűlölet váltotta fel.

Éppen jókor lépett be az öreg Peceze Péter, Julia asszony meghitt embere, hogy vállalra dölve, szép szeme megeredt harmatával könnyesen telke zajló indulatán.

— Nem, ennek nem szabad megtörténni.

— Kutyá láncos teremtette, mi baj vagyon, nemzeti asszonyom?

— Édes, öreg szögám, hallgass ide. Ismered-e a mokrádi nádas össze-vissza futó ösvényeit?

— Benne nőttem fel, nemzeti asszonyom. A nádi farkas előbb téved el benne, mint az öreg Peceze Péter.

— Tul a nádason kurucok vertek tanyát a Hrasztye oldalán. Most hallom a labancoktól, a martalóctok, mint az éjszaka ragadozó, sőt: én nekik a fenyegető veszedelméről.

— Ugy léssen.

— Még egyet. Amint a nádas tulsó oldalára érél, húzd fel a domb alatt rohanó patak zsilipjeit.

— Gondom lesz rá, nemzeti asszonyom.

át karesu derekát s az észrevétlenül háta mögé lopódzott kapitány szenvedélyes esőkt nyomott lázas gerjedelemtől égő ajakára.

— Juliám! Én szépséges asszonyom...

— El a szemem elől, vakmerő kalandor! Reményem, a női becsületet még Heister ur vitézei is tiszteletben fogják tartani?

— Érttem gyűlöletét, Julia. De szeretem forró szerelemmel s nem tudtam ellenállni a kínzó vágyának, hogy meg ne esőkljam. Bocsásson meg!

Mokrády né lovpa tekintett a hrasztyei dombok felé s mikor észrevette, hogy a kuruc örtűzek fénye fogyni kezd, megkönnyébbülve nyújtotta kezét a kapitánynak:

— Jó, nem haragszom.

A lovag mohón kapta el a nagy indulattól remegő asszony feleje nyújtott kicsiny kezét és tiszteletteljesen megcsókolva, megindult kifelé.

Alig hangzott el a lovag sarkantyujának pengése a nyitott tornácra, már Julia asszony is utána eredt s mintegy magában mormogva, imígyen beszélt:

— Konrád lovag, Rákóczi vitézeinek gyalázásáért s az ajkamra lopott esőként meg kell halnod. Ugy legyen irtalmas az isten az én jó uram elköltözött lelkének.

kérvény véleményadás végett a főszolgabírónak adatott ki.

Bemutatja a földmívelésügyi m. kir. miniszter leiratát, melyben Révay Ferenc báró nagybirtokosnak a magas vadak tulszaporodása miatt a tilalmi időn túl való vadászatot megengedte.

Rakovszky Iván dr. előterjeszti a helybeli főszolgabíró javaslatát, hogy a nyírfaspekek készítését és árusítását, tekintettel a gyarkori erdei kihágásokra, iparengedélyhez kösse a kereskedelemügyi m. kir. miniszter. A főszolgabíró előterjesztése véleményezés végett kiadott az erdőfelügyelőségnek.

Bemutatja Bartha Ferenc kir. közigyűzőnek az árvaszék ellen emelt panaszát. A panasz jelentését végett kiadott az árvaszéknek.

Bemutatja Stubnyafürdő község képviselőtestületének határozatát, melyben kimondatott, hogy a községben önállósított gyógyszerári jogot Schönaich Viktor gyógyszerésznek adományozta. A közigazgatási bizottság ily értelemben tesz előterjesztést a belügyminiszterhez.

Boleman János dr. tiszti főorvos jelentéséből kiemeljük a következőket:

Az általános közegészségi állapot az elmúlt október hónapban kevésbé volt kedvező. A már alig észlelt hörghurut Szucsányban ismét tömegesen jelentkezett. A kanyaró főleg Ruttkán grasszált. A kanyaró miatt itt az iskolát is be kellett zárni.

A gyógyszerárak vizsgálata az egész vármegye területén befejeztettek. Különös intézkedések szüksége nem forogt fenn.

Ebmarás esete miatt egy egyén szállítottatott fel Turócszentmártonból a Pasteur intézetbe. Egy egyén pedig az állami tébolydába szállítottatott el. (A köztisztaságot tárgyaló részt lapunk más helyén adjuk.)

Orvosrendőri hullaszemle tartatott Turánban egy férfi és Rudnón egy nő hulláján. Mindkét esetben önakasztás képezte a halál okát.

Orvosrendőri boncolás volt Mosócon egy

Az udvarra érve, a kastélyt övedző virágos kerten keresztül kilopodzott a nádas szélére s mikor a gyalogszerrel begázolt labancok túljártak az augusztusi nap hevéből kiszáradt nádas közepén, tüzet eshelt a gyülekony avarba, melynek tellobbanó lángját gondolatgyorsasággal hajtotta maga előtt az egyre erősödő esti szél.

Néhány pillanat múlva recsegve-roppogva égett a nádtereng s vörös fénnyel bevilágította a magas Tátra égiigénylő kopár ormait.

Egyszerre vad láрма, egövevő káromkodás jelezte, hogy tulnan meg a víz árja állja utját Konrád uram kopótnak s aki mégis partot ér, azt meg a kurucoq buzogányesapásai küldik nagy sebtiben a másvilágra.

A szép asszony egy ideig kimeresztett szemekkel nézte a káprázatos títzijátekot s azután imbolgyó léptekkel nekiment a lángterengnek, ahonnan egy haladókló utolsó sóhajását hozta feléje a vadul kavargó viharvai szél.

*

Pásztorok beszélnek, hogy a szép asszony lelke éjjelenként most is meg-megjelenik a mokrádi mocsarak közt s a széllel versenyt sürva, átlibeg az egykori pusztulás színhelyén.

gondatlanságból agyarázkódást szenvedett férfi hulláján.

Kaczvinyzky Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentéséből kiemeljük a következőket: Az 1908. október havában befizetett egyenesadóban 12,377 korona 40 fillér, hadmentességi díjban 318 kor. 36 fillér, országos betegápolási pótdobban 827 korona 54 fillér. Ez a befizetés az előző év hasonló időszakához képest egyenesadóban 7015 korona 43 fillérrel, hadmentességi díjban 57 korona 64 fillérrel, országos betegápolási pótdobban 240 korona 42 fillérrel kedvezőtlenebb.

Az említett befizetések után az elmúlt hónap végével hátralékban maradt 263,926 korona 20 fillér egyenesadó, 27,173 korona 88 fillér hadmentességi díj és 12,690 korona 31 fillér országos betegápolási pótdó. A hátralék tehát a mult év hasonló időszakához képest az állami adónál 8,478 kor. 40 fillérrel csökken, a hadmentességi díjnál pedig 686 korona 49 fillérrel, az országos betegápolási díjnál 558 korona 49 fillérrel emelkedett.

A kir. pénzügyigazgató jelentéséből kifolyólag felhivattak a járási főszolgabírák, hogy a fenálló hátralékoknak mielőbbi behajtását szorgalmazzák.

Kütsziler Károly kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az elmúlt hónapban a kir. tanfelügyelőség állami óvodák szervezésével és az iskolák benépesítésével foglalatoskodott. Ezek kapcsán bejelenti, hogy a vármegye területén lévő állami iskolába összesen 3213 mindennapos és 761 ismétlő tanköteles jár. A felekezeti iskolák benépesítési adatai, tekintettel arra, hogy a szükséges jelentéseket még több oldalról nem kapta meg, ezuttal bejelenthetők nem voltak.

Az állami iskolák benépesítési jegyzéke kapcsán felmerült azon szükség, hogy Rudnón és Szklenón a II-ik és Ruttkán a IV-ik tanterem megnyitassék.

A személyi változások bejelentése után előadja a kir. tanfelügyelő, hogy a ruttkai államilag segélyezett polgári iskolánál szükségessé vált tanerők megválasztására választási elnökül Saager Ferenc küldött ki.

Több tárgya az ülésnek nem lévén, elnököl főispán az ülést bezárta.

HIREK.

Felhívás a könyörületos szívekhez. Jót tenni embertársainkkal, segíteni a szegényeken, a legszebb, legmagasztosabb emberi feladat. Adni a feleslegből a nyomorban szenvedőknek: isteni erény. Köszívnek kell lennie annak a szívnek, mely az éhez, a ruhátlan, a didergő szegénysorsu gyermekek segélyért rimázkodó kérésére meg nem indul s oda nem adja feleslegét az elhagyottaknak. És a turóczi jótékony nőegyesület ezeknek az éhez, ruhátlan gyermekeknek nevében fog ismét a közönséghez fordulni. Vajjon akad-e szív, mely meghallgatás nélkül fordul el attól a nemes igyekeztől, mellyel ez az áldásos egyesület a közönség elé lép? Es ha valamikor, ugy ez alkalommal kétszeres kötelességünk leendő támogatni az egyesület törekvését, mert ott akar segíyezni, hol nemesak éheznek és fáznak, de teljesen hajléktalanok is. A tüz által elpusztított Felsőújnyba szegény gyermekeinek akarnak segélyt nyujtani, meleg

ruhát kiosztani azon a szent esén, mely örömtünnepe lesz minden családnak. Van-e ennél szebb és nemesebb célu adománygyűjtés? A könyöradományok gyűjtését helyben *Teltsch Gézáné és Józsa Mihályné, Ruttkán Keviczky Kálmáné, Zniön pedig Schönaich Viktorné* urasszonyok fogják végezni. Az önkéntes adományok dr. *Boleman János*né öngyásága címére lesznek küldendők. Adjatok szívesen e szép célra és az Ur — az irás szerint — számon tartja jötteiteket, ha majdan az ő áldásáról léssen szó!

Eszküvő. *Ruttkay Aurél* adóhivatali ellenőr e hó 10-én vezette oltárhoz *Antal Mariska* kisasszonyt Pöstyénben.

A József főherceg szanatoriumi gyűjtés eredménye. Összesen kiadott 12 táská, 12 egyes körjegyzőségbe kiadott táskák tartalom szerint:

Nagyjeszen	65/77
Turócszentmárton	12/49
Ruttká	48/10
Necpál	39/82
Pribóe	43/70
Szucsány	23/70
Összesen	233/58

A cheque utján már be is küldött ezen összeg Ujhelyi Attila főszolgabírónak a gyűjtőkhoz intézett többszöri, a nemes célt szolgáló lelkes felhívásának köszönhető.

Munkásszerencsétlenség. *Gaspár József* a turáni mészhomokkőtéglagyárban dolgozott. Többdemagával egy téglaprést akart felemelni. Emelés közben a prég kiesett a munkások kezéből s a nehéz vas *Gaspár* kezére zuhant, melynek ujjait összezúzta. A munkást a szucsányi kórorvos részesítette első segélyben.

Halál a kerekok alatt. *Halko Pohánka* János szucsányi lakos a mult héten fáért ment az erdőre. A jól megrakott szekérral már hazatérőben volt, midőn egy zökkenőnél lebukott a szekér elejéről s egyenesen a terhes kocsai kerekai alá kertylt, melyek a szerencsétlen emberen átthaladtak és rögtön megölték. A lovak gazda nélkül tértek haza. A szerencsétlenül járt ember felesége rosszat sejtve, többdemagával azonnal az ura keresésére indult. Meg is találta teljesen kihűlt állapotban. A szerencsétlen asszony iránt faluszerie nagy a részvét.

Egy alaptalan panaszos. *Vihodni Antal* ruttkai lakos nagy lármaával rontott be az elmúlt héten a ruttkai csendőrszere, hogy lakását feltörték s onnét több értékes holmiját ellopták. A csendőrség azonnal nyomozni kezdett s lelkiismeretes utánjárás folytán megállapította, hogy a lármas panaszból egy szó sem igaz s a panaszosnak valami különös érdeke lehetett a híresztelés terjesztésében. A panaszos ugyanis egy lakik, hogy a szomszédok tudta nélkül lakásához senki nem férközhetik.

Szédelgés a jótékonyaság nevében. Az országot keresztül-kasul járvák a József Kir. Herceg Szanatorium nevében egy kis két 60 filléres fűzettel, mely „Védekezés a tudóvész ellen” címet viseli. A fűzetet Rákosszabán nyomatták. Semmi oka sincs a jelzett címet viselni, mert a fűzetekben a védekezésről egy árva szó sincs. De még kevesebb oka van bárkinek az egyesület nevében azt terjesztetni, mert ezzel az egyesület senkít meg nem bizott. Nevével illetéktelenül viszszaélnék. Kértnék mindenkit, hogy a fűzet terjesztőit adják át a hatóságoknak.

Mögögször a felsőstubbyal tüzről. A felsőstubbyal tüzről irt cikknünkben megneveztek azon községeket tüzoltóit, kiknek emberfeletti munkájuknak köszönhető, hogy a szerencsétlen község teljesen el nem hamvadt. Ebből a tudósításunkból a *mosócsei* tüzoltókról tévedésből nem történt említés, jöhet ők is a legnagyobb érdemfőszítással dolgoztak a tűz lokalizálásán. Ezt a tévedésünket most helyreigazítjuk és készségeit rójuk le elismerésünket önfeláldozásukért.

Csipkeverő tanfolyam nyílt meg Ruttkán *Szánthó* Mariska áll. tanító vezetésével. A közönség érdeklődése — ugylátszik — biztosítja a hasznos tanfolyam főállását. A múlt tanévben elért eredmény is nagy reményekre jogosít annak sikere iránt.

Baleset. *Tarjánny* József vasuti munkás egy tehervonat sötétzása mellett segítkezett. A vonat egy izben nem állott meg a szabványos helyen, minek folytán egy mozdony, rendkívül nagy sötéttségben, nekiment a szabálytalanul álló tehervonat egyik fával megrakott kocsijának. A fát tartó láncok a kapott lökés folytán elszakadtak, s a rakomány ledőlt. Egy fadarab ráesett a kocsii oldalra mellett vesztelő *Tarjánny* s azt lágyékán veszélyesen megsbesiítette. A vizsgálat megindult abban az irányban, hogy terhel-e valakit mulasztás a szerencsétlenségben.

Teljes menyasszonyi berendezéseket legelősbban ma már esakis *Svehla János* jóhírtű turóczenzmártoni kárpitos és butoraktáros képes szállítani legelősbban, mert újonnan berendezett s valódi mahagoni hálószoba- és palliander ebédli butorokból, továbbá saját készítésű masszív szoba- és konyhabutorokból stb. stb. kibővített raktárát bárki ha megtekinti, meggyőződik arról, hogy ilyesmire nem szllkséges költés nagyvárosi bevásárlásokat eszközölni.

Veszett eb. A járási állatorvos ismét elvezetését jelent. Ezuttal Ruttkáról, *Hoffmann* Gyula kutyája a vesztétség tünetei között több embert megmart. Ez okból a kutya megfigyelés alá vétetett, a községben pedig 40 napos ebzárlat rendeltetett el.

Itt az ősz! Az idegyengye és eszoso beteg, akinek fájdalait a nyár melege mérsekelte, remegve gondol a szeles, esős őszre, a hideg télre, amidőn szenvedései új életre kelnek. Az idegyengység sok tünetet, a kimerülést, fej- és hátfájásokat, szédülést, ideges szívdobogást, ideges gyomor- és belbajokat esakis az összszervezet megerősítése, felelevenítése által lehet tökéletesen meggyógyítani. Aki teljes gyógyulást akar az említett és más egyéb bajokból, az kérje a „Modern Villamos Gyógyomdórl“ című ingyen könyvet, melyet díjtalanul küld az „Elektro Vitalizer“ Orvosi Rendelő Intézet Budapest, Károly-körút 2. félemelet 50 sz., mindenkinek, aki azt lapunkra való hivatkozással kéri.

Libatolvajok. *Gregor* András és *Facuna* Ferenc nevelői cigányok az elmúlt vasárnap behatoltak *Dubovecz* Zsuzsi krpelláni lakosnő udvarába s onnét 3 darab hizott libát elloptak. A tetteseket a csendőrség letart zatlta.

A helybeli fogy. szöv. közgyűlése. A helybeli fogyasztási szövetkezet a múlt vasárnap tartott rendkívüli közgyűlésén *Lauko* Sándor erdőfelfelgyelő távozta folytán kancellereseti igazgatói állásra *Cseréi* Emil megköpplébanosti választotta meg.

Verekedő szolgazemélyzet. Ruttkáról írja tudósítónk a következőket: *Desingerian* Arthur és *Kosztza* Pál háziszolgák nem éltek valami szívesen viszonyban, mert ahol találkoztak, rögtön hajbakaptak. A múlt napokban is összetalálkoztak az után, Szóbból tett lelt és *Kosztza* a nála lévő kézi vaslámpával egy helybenhagyta ellenfelét, hogy az több napig nyomta az ágyat. A verekedőket feljelentették a járásbírósnél!

A hamisításokról. Korunk haladásait, sajnos, nyomom követi a ravasz hamisítások minden neme. A városokba hamisított élelmiszerek, a vidékre hamisított ipari termékek kerülnek. Ujjab idő óta az ismert „szarvas“ jegyből szappan lett áldoztatva a legkülönbözőbb utánzásoknak. Ez a maga nemében egyedüli szappan tudvalevőleg az ugró szarvaszt viseli védjegyként. És ime, felbukkan minden leltű ugró állat, szarvakkal vagy azok nélkül, csak valamelyest hasonlítson a „Sehicht szappan“ szarvasához. Ügyeljünk tehát szappanbevásárlásainknál jól a „szarvas“ védjegyre.

A Liniment Capsic comp, a Horgony-Pain Expeller igazí, népszerű házi szerre lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Háfájás, csípőfájdalom, fejtájás, közzény, eszuznál stb.-nél a Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt járványkóránál, minő: a kolera és hanyóhasolyás, az altestnek Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő házi szer jó eredménnyel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is és üvegekben: 4-80 fillér, 1 kor. 40 ft. és 2 korona a legutóbbi gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimente: (Horgony-Pain-Expeller) kéri, valamint a „Horgony“ védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Figyelem! Kéretik a n. é. közönség, hogy karácsonyra szánt megrendeléseiket idejében, már most adják fel, hogy a munka összetorlódása miatt akadály ne legyen!

Legszébb s legalkalmasabb karácsonyi ajándék egy kis fénykép után készült

életnagyságu falikép, mely már 5 ft és feljebb minden kivitelben megrendelhető: **Steiner Lajos** kép- és díszművelhető: áru üzletében **Turóczenzmárton.**

Nagy raktár: képek, keretek, tükrök, pálmák, nippel és különféle szobadíszekben stb. stb.

I R O D A L O M.

„A **Házlorvos**“ címmel a fővárosban kiváló orvosi szaktekintélyek közreműködésével dr. *Eltst* Zsigmond szerkesztésében egy hónaponként megjelenő népszerű egészségügyi folyóirat indult meg. A lap az egyéni, családi és társadalmi higienia körébe eső minden kérdésről foglalkozik, tehát emberbaráti és kulturális missziót van hivatva teljesíteni. Első számának tartalmából következő emeljük ki: Bevezető cikkét dr. *Bród Miksa* a kiváló szakiró írta; dr. *Gerlóczy* Zsigmond egyet. magán tanár; „A koleráról és az ellene való védekezésről“; dr. *Kovach* Aladár a

B. O. M. E. igazgatói főorvosa „Első segítségnyújtás a család körében“. Dr. *Reiszmann* László nőorvos „A hőszámról“. Rónai Mihály állatorvos „A lóhusról“. Dr. *Réh Béla* az elektromágneses gyógyintézet vezető orvosa „A villamosság a gyógyászatban“ címen stb. stb. irtak nagyérdelű és tanulságos cikkeket. A lap kiadótlajdonosa *Molnár* M. Lajos. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., *Andrássy-ut* 27. szám alatt van. Előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér.

Női élet címen, mely egy díszes, illusztrált folyóirat jelenik meg legközelebb *Alba Nesis* szerkesztésében. A maga nemében páratlan újságból olvasóink kívánatra mutatványsszámot kaphatnak, ha ezíránt a kiadóhivatalhoz (Budapest, IX. kerület, *Angyalutca* 29.) fordulnak.

Költemények. *Vértesy* Gyula dr. ismert és jónevű író és kültő most rendezi sajtó alá edvlt megjelent költeményeit. A kötet ez év karácsony táján fog megjelenni az *Eggenberger-féle* könyvkereskedés bizományban Budapesten. A fűtött példány ára 3 korona, a kötött példányé 5 korona. Aki az igaz szívből fakadó ideálizmus barátja, annak melegen ajánljuk a megjelenendő verskötetet szíves figyelmébe.

Szerkesztői üzenetek.

Z. N. Stubbyaffírdő. Kívánsága szerint cselekedtünk. K. J. Sajnálattunkra a cikk írójának nevét nem árulhatjuk el. Köszönet az elismerésért.

Szerkesztésért felelős: **Dugovich Titus.**

Helyettes szerkesztő: **Boldizsár Boldizsár.**

Kiadótlajdonos: **Moskóczi Ferencné.**

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek **SCOTT-féle Emulsiot** és kíméljétek meg álmatlan éjszaktól. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiot

és készségeesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden foggyártban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyé— a halászt — kérjük figyelembe venni

4012/1908. sz.

Pályázati hirdetmény.

A tótrónai (Turóc vármegye) körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással a következő javadalom jár: 1. Kezdődő törzsfizetés 1600 korona és négyszeri egyenkint 200 koronát tevő s nyugdíjba is beszámítandó 5 éves korpótlék.

2. Az 1908. évi XXXVIII. t.-cikk 17. §-a értelmében a vármegyei törvényhatósági bizottság által megállapítandó lakáspénz és a hivatkozott törvény 21. és 22. §-ai alapján ugyancsak a vármegyei törvényhatósági bizottság által szabályrendeletileg megállapítandó utiatályn és látogatási díj.

3. Vágóbiztosi díjak.

4. A kör községeiben levő trachomabetegek gyógykezelésért az államkincstárból negyedévi utólagos részletekben fizetendő 600 korona trachomaátalány és 300 korona trachoma-fuvarátalány.

Felhívom mindazokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi november 30-ig nyújtsák be.

A választás kitézése iránt később fogok intézkedni.

Hivatkozással az idézett törvény 7. §-ára, megjegyzem, hogy a szóban levő orvosi körben a lakosság túlnyomó része a tót és német nyelven beszél.

Végül felmentendőnek tartom, hogy a megválasztandó körorvos igazolni tartozik, hogy a trachoma felismerésében és gyógykezelésében kellő jártassággal bír, vagy hogy a szükséges ismeretek megszerzése végett a székesfővárosi Szent-István kórház trachomaosztályát legalább 20 napon át látogatta, ami az említett osztály vezetőjétől nyert bizonyítvánnyal igazolandó.

Stubnyafüredőn, 1908. november 3.

Zorkóczy, s. k.
főszolgabíró.

1908/502. sz.

Előzetes faeladási hirdmény.

Árva vármegye Alsókubin községe volt urbéresi az 1909. év tavaszán árverésre boesátják a tulajdonukat képező „Zábava“ nevű erdőből, az 1907. évi 102258. I/A—2. f. m. rendelettel kihasználásra engedélyezett 138'0 kat. holdnyi vágásterület fakészletét.

Miről venni szándékozik az alulírott erdőgazdagság által törzsenkint felvett fakészletnek esetleges külön megbeeslése végett már most értesítetnek.

Alsókubin, 1908. november 11.

M. kir. járási erdőgazdagság.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schecht szarvasszappannal

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesgoltetik.

774/1908.

Árverési hirdmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a turóczenstmártoni kir. járásbíróság 1908. évi V. I. 320/1. számú végzése következtében Dr. Krno János ügyvéd által képviselt Miavai bank részvénytársaság javára 250 kor. 60 fillér s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1505 koronára becsült mindenféle szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek turóczenstmártoni kir. jbróságának V. I. 230/1908.

számu végzése folytán 250 kor. 60 fill. tökekövetelés, ennek 1908. évi január hó 6. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 43 kor. 70 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Turóczenstmártonban leendő eszközzésére 1908. évi nov. 27. napjának d. e. 10 órája határidőtől kitézetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Turóczenstmártonban, 1908. évi november hó 8. napján.

Záthureczky Jenő
járásbíróági végrehajtó.

Aki hirdetni akar,

még pedig sikerrel, az forduljon az „ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ“ (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet körút 41., ahol hirdetések az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnek. Több mint 200 naptár kizárólagos képvisellete, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelesége. Diszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. c. hirdetőknék díjmentesen.

Jó házból való

FIU,

ki 3—4 középiskolát végzett,
tanulóul felvétetik

Moskóczi Ferencné

könyv- és papirkereskedésében
Turóczenstmártonban.

Központi kávéház!

Turóczenstmárton, főtér.

Fényes berendezés! Amerikai billiard!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri:

Popper Árpád
tulajdonos.

Tüzifa!

Ajánlunk franko, kocsira rakva,
Garamberzencén

I. rendű bükk-hasábfát 130 K
II. rendű bükk-hasábfát 105 K
10.000 kilogrammonként, — Meg-
randaleskor kerünk 30— korona
előleget, a maradvány-összeget
utánvesszük. Tisztelettel:

Kohn és Trostler
fakereskedő cég
Garamberzencén.

Még azokat is, akik éveken át
mást használtak, meghódította

a valódi

ERŐ SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán
jó és hatásos házi-szertől várni lehet. — Öre az
egészségnek, fertőtlenítő, erősítő és edzi az izmokat,
fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és
bőrápolószert. Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után-
vétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt!

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótleka
egy régióknak bizonyított házi-szert, mely már
sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek
bizonyult közszevnyél, oszúrnál és megühe-
seknel, bedörzsölésként használna.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak
ilyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“
védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellát-
ott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben
K—80, K 1.40 és K 2.— és újszólólván min-
den gyógyszerertában kapható. — Főraktár:
Török József gyógyszerertában, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerertára az „Arany oroszhoz“,
Prárában, Elisabethstrasse 5 neu.

Minden napi szétküldés.

Turócvármegyei raktár: Schönaich Viktor gyó-
gyserertánél Znióváralján — és Toperczer Sándor
gyógyserertánél Turócszentmártonban.

Uj!

Üzletmegnyitás!

Uj!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy
Turócszentmártonban, a Kuzma-féle házban (Grossmann kék-
festővel szemben) a modern kor igényeinek teljesen megfelelő

férfi és női divatárúházat

nyitottam. — Midőn a n. é. közönség figyelmét eme körülményre
felhívom, értesitem, hogy áruházamban a szakba vágó cikkek a
legújabb kor divatának megfelelők és jutányos áron adatnak el.

A n. é. vásárlóközönség szives pártfogását kérve, maradtam
kiváló tisztelettel **WEIL LAJOS** divatárúkereskedő.

Magyar
Forrás!

Húgyhajtó és húgyoldó!

Magyar
Forrás!

SZULTÁN-FORRÁS

Nagyon kellemes, tiszta ízű, szénsavban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital!

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok
esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

1 rekesz, 50 félliteres palack 15.— K. — 1 rekesz, 25 egyliteres palack 11.— K.

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás vállalat.

Kütkézelőség és központi iroda: Igazgatóság: BUDAPEST,
EPERJES. IV., Ferencz József-rakpart 22. sz.

Kapható már külföldön: Angliában, Amerikában, Franciaországban, Belgiumban.

Dezérképviselő: Moskóczi József, Turócszentmárton.

Szapatóriumi levélpapiros kapható
MOSKOCZI FERENCÉ
könyv- és papírkészítésében
TURÓCSZENTMÁRTON.
Ara 2 korona 40 fillér és 3 korona.

Legöregebb és legelőkelőbb teafaj!

TEA

**Gerloff Waszili
és fia**

MOSZKVA

Kapható minden jobb, hasonló üzletben.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott
köhögés!

Köhögés, rekedtség

s elnyájkódás ellen gyors s biztos hatásu

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűk.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszerertár
Budapest, VI., Váci-kört 17.

Éljen!



Egger mellpasztillája
hamar meggyógyított!

Kapható Turócszentmártonban:

TOPERCZER SÁNDOR GYÓGYSZERTÁRÁBAN.

Wix Miksa

fűszer- és csemegekereskedése
Turócszentmárton.

A legfinomabb
Indra-tea
főraktára.

Uvegazási vállalat!

Klein Sz. utóda

HOHN J.
Turócszentmárton, Főter.

Téli különlegességek:
**Bőrkabátok, utazó-
bundák, szőrmeáruk,
valódi persiánsapkák,
plüskalapok, valódi
Kobrák-cipők stb. stb.**

Nagy választék! Jutányos árak!

Héda B.

fűszer-, csemege- és gyümölcskereskedése
Turócszentmártonban.

Valódi angol tearum! Szvszesitalok!
Naponta friss nyers s főtt prágai
sonka nagyban és kicsinyben!
Valódi Koestlin-féle teasütemé-
nyek és cakes! Fürth- és Heller-
féle cukorkák nagy választéka!
Priss déligyümölcsök már kaphatók!

Haltenberger Béla

Kassa

ruhafestő, vegytisztító és gőz-
mosó gyárainak képviselője:
Reisz Lipótnál, Turócszentmárton.

Nagy választék női kalapokban.

Csak az ily
cégtelálával
jelzett üzle-
tekben lesz-
nek eredeti
SINGER-féle
varrógépek
elárulva!



Figyelem!
A máshol vá-
sárolt „Singer
varrógép”
tánzata csak
az eredeti
SINGER-féle
varrógépek!

SINGER Co. varrógép r-t.
Turócszentmárton, Fő-utca 138.

M-i-t-? — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacob-
féle Antinicotin-cigarettafüvvelked fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes
bűvészkártyát tartalmaz.

LEOPOLD GYULA Budapest, Zrínyi körút 23. szám.

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Jelölés magyar és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZENHALÁL

Ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósórszesz az

ERŐ SÓSÓRSZESZ

Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a
KÖRÖS VEGYÉSZETI és Koz-
metikai laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

ESZELHURON

BARTA-féle erdei gyömbörcsifőzetek,
szőlő- és borsó- és fröccs-
konzervek, szeszborcikkak,
legújabb minőségben szállít —
németek által készített és a

Magyarországi legelső gyár-
sára a BARTA-féle erdei gyömbörcsifő-
zetek, szőlő- és borsó- és fröccs-
konzervek, szeszborcikkak, legújabb
minőségben szállít — németek által
készített és a

Felkai Konzervgyár, Baris József
Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

ÉRZÉKENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESBŐ
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **TRIEBER-ERŐS**

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Recevdal balomra 120, erősit, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 2-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerházaiban.
Postán küld: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária.

PLATSCHÉK VILMOS

elismert legolcsóbb, legazottidobb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI
Fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÖZY-UT 30. e
készülnek csak elsőrendű művészi
kiváltságon fényképezések, argur-
és olajfestmények. Másoldások sejtsemre,
bármilyen, téra, elefántcsont stb. Brass, fűgék, stb. stb.
apró díszműveivel. Porcellánba egyetlen fényképek stb.
Minden költsék ingyen és bérmentve árujegyzék!

DIGESTOL GYÖK



Babosa 2 kor.
Postal számlaküldés: „FEHER GALAMB” Gyógyszertár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÜT 33
Hatalmas minden gyógyhatású és ártalmatlan.

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fűg-
get a testben ép úgy, mint mindenféle derengés, szor-
s és levertség és egyéb kort- és volenlyen károsító el-
hárítás és azol postét azonnal megűli.
Legújabbhatóbb védőszert sunnyog és darvas el-
használni utasítás szerint való eljárás mellett biztosított
a felvétel eredményét.

Vesétképviselek Magyarországi részvevő
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-ut. 36. — Telefon 31-11

BOGDÁNY

szereposzeje paratlan!

Vasárnapi osztály
sorjeggyel és akis

BOGDÁNY S.

javaslati sorjeggyiroda r-t-nál
BUDAPEST, KAROLY KÖRÜT 20.

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt Mészosa Pál.
Tegyele K 1-20
Dr. KOVÁCS gyógytára
Budapest, Gyár-utca 17.
„Feltétlen-étkek” ingyen.

Ha fáj a feje

használjon
azonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárúháza és drogeriában kapható.
Feltét-
len BEREKVÁS TAMÁS Gyógyszertár KISPEST, Rákóczi-
utca 2
Ingyen postal szállítás 3 doboz rendelésnél.

PARIS Szilvona

Szállók: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 82. szám
100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kizárólag
szőlő és vilányvilágiaszállel együtt. Fűtési-
rendszer kiváló, étterem. Vilamos megállóhely az épület pályaudvar-
közeli fel-
hátú fel.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Hasznó-élettermében
VI., ANDRÁSSY-UT 38. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta tenné-csény!

Dr. KOVÁCS J.
hemoptial rendelő-intézet
Idült betegségeknél
szervezők számára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

szőrművelés elvárások és az egész
világban elváltak tartozva.
Első és legnagyobb
munkák ellenében védi részét.